

ОТЗЫВ

кандидата медицинских наук Зуева Андрея Александровича на автореферат диссертации Древаля Максима Дмитриевича на тему: «Ламинопластика в лечении спондилогенной шейной миелопатии», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.00.18 – Нейрохирургия.

Проблема хирургического лечения дегенеративных заболеваний позвоночника становится все более актуальной в последнее время, и связано это с увеличением оперативной активности в отношении пациентов с различными стадиями дегенеративно-дистрофического процесса, которые раньше лечились консервативно. Более 6% всех поражений позвоночника – дегенеративные поражения шейного отдела, и частота развития данного заболевания ежегодно возрастает в связи с малоподвижным образом жизни населения, нарушением режима и качества питания, экологическими проблемами. Стеноз шейного отдела позвоночника – это одна из наиболее сложных и многообразных нозологических групп и выбор оптимальной хирургической тактики является актуальной проблемой.

В работе, автор обосновывает актуальность предложенной тематики, в ней содержатся задачи исследования, положения выносимые на защиту, данные о личном вкладе в работу.

Выводы и положения диссертации основываются на достаточном объеме клинического материала в количестве 56 больных, использовании современных методов нейровизуализации и оценочных шкал.

Научная новизна исследования основана на подробном описании и разработки метода ламиинопластики с одномоментной фораминомией, описанием раннего и отсроченного послеоперационных периодов.

Алгоритм диагностики и критерии выбора декомпрессивного вмешательства при спондилогенных стенозах определяют

теоретическую и практическую значимости работы. В работе использованы современные методы диагностики (МРТ, КТ, ССВП, ТМС) с привлечением узкопрофильных специалистов.

Проведено сравнение двух основных методов декомпрессии позвоночного канала на шейном уровне. 34 пациента были прооперированы методом ламинопластики, из них женщин было 9 человек, а мужчин 25. Методом корпорэктомии выполнено 22 операции, из них 7 женщин и 15 мужчин. Анализ симптоматики показал, что у данной категории больных превалировал двигательный и чувствительный дефицит, в ряде случаев выявлялась симптоматика дисфункции тазовых органов. Для оценки неврологического статуса использовались типовые шкалы оценки спондилогенной миелопатии.

Особого внимания заслуживает описание технических аспектов метода ламинопластики. Подробно описывается укладка и положение больного на столе, выполнение доступа, декомпрессии, подъема опорного комплекса и его фиксация микропластинами и винтами. Для каждого оперативного этапа имеется соответствующая схема-рисунок.

Оценка послеоперационных результатов показывает эффективность метода ламинопластики с одномоментной фораминотомией. Восстановление неврологической симптоматики сопоставимо с аналогичной при выполнении корпорэктомии.

Таким образом, автореферат диссертации Древалю Максима Дмитриевича на тему: «Ламинопластика в лечении спондилогенной шейной миелопатии» представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – «нейрохирургия» является полноценным отражением выполненного научного исследования, содержит решение поставленных задач. Исследование является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»

(Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18. – нейрохирургия.

Заведующий вторым нейрохирургическим отделением
ФГБУ «НМХЦ им. Н.И. Пирогова» Минздрава России,
доцент кафедры неврологии с курсом нейрохирургии
института усовершенствования врачей,
кандидат медицинских наук

Зуев Андрей Александрович

Подпись руки Зуева А.А. Заведущий

Зам. начальника



10.В. Андреев /

Адрес: 105203 г. Москва

ул. Кавычкинская, д. 70

Тел: 8(499)464-03-03

www.pirogov-center.ru